

# 北京卫视跨年晚会筹备冰雪盛典

北京水立方 张家口太舞滑雪小镇 哈尔滨冰原世纪欢乐谷三点连一线

本报综合消息 距离新年的到来已不足一个月，北京卫视跨年晚会正在紧张筹备中。2018环球跨年冰雪盛典由北京电视台、河北广播电视台、黑龙江广播电视台共同承办。整场晚会以“天涯共此时，冰雪加速度”为主题，“冰雪”元素将贯穿始终。此次晚会将在北京国家游泳中心（水立方）、河北张家口太舞滑雪小镇、黑龙江哈尔滨冰原世纪欢乐谷三地，分别推出冰上盛典、酷雪音乐节、冰雪嘉年华三大冰雪盛宴。跨年晚会将于12月31日晚在北京卫视、河北卫视、黑龙江卫视同步播出。

2018环球跨年冰雪盛典由国家体育总局主办，不同于其他的跨年晚会，为响应“三亿人上冰雪”的政策号召，北京作为历史上唯一的“双奥之城”，此次跨年晚会北京卫视将以助力冬奥为核心，联合河北卫视及黑龙江卫视为冬奥助威。环球跨年冰雪盛典将全程贯穿冰雪元素，利用多种手段讲好冬奥故事，充分普及冬奥项目。在晚会中回顾2022冬奥会徽发布仪式的同时，平昌冬奥会中国奥运代表团领奖服发布仪式也将在盛典中举行，届时冬奥运动员将身着领奖服进行展示，观众将首次一睹平昌冬奥会中国奥运代表团领奖服的风采。除了仪式外，环球跨年冰雪盛典将发起三亿人参与冰雪的线上活动，在零点倒计时的时刻，一同为祖国助威。

此次跨年晚会，北京卫视邀请了张继科、孙杨、惠若琪、吴敏霞等奥运冠军加盟。为了贯穿冰雪元素为冬奥助威，花滑世界冠军申雪赵宏博也将现身助阵，带来唯美的花滑表演。除了各式的冰上表演外，北京卫视将延续跨界的概念，此次盛典奥运冠军和明星艺人将以共同热爱的冬奥项目分组合作，高台跳雪运动员当家花旦李妮娜搭档沙宝亮，单板滑雪U型池运动员张义威搭档夏雨联合演绎歌曲串烧。考虑到受众的广泛需求，晚会除了邀请朴树、杨坤、崔健、齐秦等一系列大牌艺人，同时还邀请了窦靖童、韩庚等非常受年轻人喜爱的艺人。届时，观众将会欣赏到奥运冠军们的跨界表演、奥运冠军与明星的跨界合作以及与意想不到的艺人们的首次合作献唱。

环球跨年冰雪盛典共设立了三个会场，除北京主会场水立方外，河北张家口太舞滑雪小镇、黑龙江哈尔滨冰原世纪欢乐谷均为室外会场。为打造“冰与火之歌”的酷炫舞台效果，此次北京卫视邀请了顶尖的舞美团队助力，除使用不同的科技手段进行视觉包装外，还克服了低温保温的难点。其中哈尔滨摄制团队拥有鸡年春晚的操作经验，抗冷技术非常成熟。在崇礼分会场的保温方面，摄制组针对崇礼低温风大的户外环境，露天舞台采取了防风和加温双管齐下的措施，会场空调的用电量超过舞台用电量，力求为表演嘉宾提供一个可承受的寒冷范围进行现场演出。

去年，北京卫视以北京电视台楼体为屏幕，上演时间长达20分钟的大型楼宇灯光，不仅创下了楼宇最高、面积最大、投影最多的国内灯光秀之最，更以鲜明的主题设计及视觉呈现，使其成为去年跨年晚会最独特的闪耀的风景。今年，北京卫视将保留跨年楼宇灯光秀环节并对此进行全面的舞美视效升级，楼宇秀将贯穿整场跨年晚会。此次灯光秀包含开场楼宇灯光变装秀、冰雪视觉秀、科技灯光秀等章节。

此次环球跨年冰雪盛典将全面立体地展现北京卫视跨年晚会独有的北京韵、冰上趣、冬奥情、雪地魂、国际范五个核心气质，充分展现首都优势、北京自信，为全国的观众带来一场别开生面的跨年盛宴。 (邱伟)

电影《老兽》昨日全国公映

## 涂们：演得太像也要坏事

12月11日，由青年导演周子阳执导，涂们、王超北、王子子、苏枫等主演的电影《老兽》在全国公映。《老兽》是周子阳的导演处女作，从2013年开始创作剧本，易稿16版，最终得以完成，影片刚刚获得了第54届台湾金马奖最佳男主角奖和最佳原著编剧两项大奖。有扮演“草原王爷”专业户之称的涂们在片中饰演男主角老杨，这是一个曾经富过，但后来穷困潦倒的老人。影片通过这个人物对家人和朋友的不同侧面，来展现这个人物精神上的“困兽之斗”，涂们老师用自己精湛的演技，将这个小人物的内心世界刻画得入木三分。



涂们

### 在金马奖颁奖典礼上睡着了

获奖让涂们一下子火了，但更火的是他在金马奖颁奖期间眯着眼睛睡着了的照片，这张不经意被摄影机捕捉到的画面很快成为了网友们热评的话题，不过观众们的评论都是善意的，很多人觉得，涂们很率真很淡定，“睡着了也能拿到最佳男主角奖！”

“我当时确实是太困了”，聊起这段经历，涂们哈哈一笑。原来早在电影被金马奖提名期间，他正在拍摄自己的处女作电影《呼伦贝尔城》，这是一个清末的故事，“是心里头一直想拍的电影。”影片改编自一部成功的歌舞剧，该剧曾经获得过“五个一”工程奖，他也是编导之一。

金马奖就是在筹备这部电影期间被提名的。金马奖颁奖期间，涂们本来不一定有时间出席，但当时剧组正在等雪，《呼伦贝尔城》这部电影没有雪不行。但这些天都是零星的小雪，草原还没有覆盖。”于是他抽空飞到台北，参加金马奖颁奖典礼，“我们很早就被拉到了现场，走红毯，进场都需要等，确实是困了”。得了金马奖最佳男主角后，媒体直接把他拉过去采访，下面的节目他都没有看。“本来是难为情的时候，不过我当场就承认了，人们并没有埋怨我，得到了这么多观众的谅解，还是很欣慰的。因为这么大的盛典，我打瞌睡，确实是难为情，不好意思！”

### 在鄂尔多斯用23天拍完全片

聊起拍摄《老兽》的经过，涂们说，导演周子阳先看过自己主演的电影《告别》，觉得很适合，于是给他发剧本，“根据我这么多年看剧本的经验，我觉得这是一个很好的电影。”在一个大雪纷飞的下午，周子阳抽空飞到呼伦贝尔，两人喝茶，酌酒，彻夜长谈，聊相互的人生经历，聊剧本、人物以及对电影的理解，甚至还聊哲学，“一拍即合，非常默契。”过完春节，剧组在鄂尔多斯用了23天就拍完了全片。

对于自己扮演的角色老杨，他评价道，“老兽”老杨是一个乍富阶层的分子，我们国家的改革开放给了很多人机会，得到改革开放的红利。片中的老杨说着内蒙古西部的方言，除了后来生意失败变穷外，他也有自己的个性和苦闷，因为经历上的困顿，逐渐形成了片中很复杂的人物个性。

涂们说，老杨有自己善良的一面，也有老混蛋的一面，混蛋就是他在乍富以后形成的自以为是、虚荣心等等，“追求物质会伤害你对精神层面的维护。老杨就是典型的追求物质和金钱的过程中忽略了文化和精神上的传承。在如何做父亲和丈夫方面出现了问题。但是他内心深处是善良的，他的一生也是完全为别人。如果人们偿还他所有的债务，他也不会变得那么穷。”

这个性格上很复杂的角色，也没有难倒涂们，“所有的电影都是有难度的，就是塑造人物的难度。要有能力去发掘人物的内心世界，探究他的灵魂。在具体到这个角色上，我演起来并没有难度。”

### 演得太像也要坏事

“很多人对演一个角色乐此不疲，但对于我来说，演员就是一种职业，把这个行当做好，你就应该去做多种的尝试来丰富你的人生，塑造不同的人物形象。这是一种专业追求。”2015年，他在青年导演德格娜执导的影片《告别》中尝试转型，在片中饰演的父亲以导演德格娜的父亲为原型，讲述了蒙古族导演塞夫在罹患癌症后，在生命最后时刻所发生的故事。涂们演出了塞夫导演在面对死亡时的脆弱和无助，塞夫的妻子，著名导演麦丽丝给予了高度的评价。

在演了《告别》后，涂们毅然决然地推掉了多种王爷和可汗的角色。在他看来，一个演员“演什么都要像，但是太像，也许要坏事。”他举例，老电影《平原游击队》中的松井大队长角色，就是由长影的老艺术家方化扮演的，他扮演的这个松井大队长就是太像了，“像这个艺术家，就遇到了一个痛苦的人生阶段，他在表演上就被归类成鬼子了。他带着很多的遗憾，一直到过世，都没有演过正面的人物。因为演得太好了，反而有了一种悲剧的成分。” (王金跃)

## 陈冲：票房不应是电影的唯一价值

本报综合消息 “我的新片开机，所有的朋友发来的祝福都是‘票房大卖’，难道票房已经成了电影的唯一价值？”在刚刚开幕的第二届澳门国际影展上，身为唯一一位华裔评委，久未露面的陈冲对内地电影市场环境表达了自己的困惑。

对华语电影的发展，陈冲是一直在关注的。“中国电影现在的趋势就是商业片，票房成了衡量电影的唯一标准，而不是那些能够引起观众更深层的思考和感受的东西。”陈冲坦言，尽管电影圈的大气候如此，但每个电影人仍然可以作出自己的选择。“我只想做我想做的事情，拍我从心里想要表达的故事，即使想要票房，也不会违背自己的内心。”

今年10月，陈冲的第三部导演作品《英格力士》刚刚在新疆杀青。这离她上一次当导演已经过去了整整17年，“很长一段时间没拍电影了，但那种激情和爱不会变”，陈冲深情地说。虽然这些年也接演了各种

各样大大小小的角色，但她直率地说：“有时候当演员可以为了接一个活儿去拍戏，不一定需要很爱角色，但当导演不同，导演必须对电影着迷。”陈冲的新片《英格力士》改编自著名作家王刚曾入围茅盾文学奖的同名小说，被定义为一部“文艺大片”。

对于新片的票房，陈冲并没有太多设想，她认为，尽管拍电影是希望给更多观众看，但这并不是衡量一部电影成功与否的唯一标准，“我唯一知道的方法就是去用心拍电影，我不会做别的”。她也建议国内的青年导演不要被电影圈的大环境迷失了方向，“电影中有很多复杂的情感是不可用语言来表达的，它能带给人无限的启发，如果放弃了这些只看票房，是特别大的损失。”因此，陈冲也特别喜欢参加电影节，“电影节上有真正能满足灵魂需要，真正让我思考的电影，也有一些平时在影院里看不到的小制作和有趣的电影”。 (李俐)



《英格力士》宣传海报